

以文化惠民为根基 以产业兴旅为引擎

松岭区文旅融合助力转型振兴

本报讯(全媒体记者鄢然)冬日的松岭银装素裹,文旅市场“热力”不减,一处处“冷资源”正释放“热能量”。2025年,松岭区立足生态资源禀赋与特色文化底蕴,以文化惠民为根基、产业兴旅为引擎、全民健身为助力,在文旅融合发展道路上精准发力,通过完善公共服务、推进项目建设、创新宣传推广、强化市场监管,让文旅发展成果惠及更多群众,为林区转型振兴注入强劲动能。

文化惠民润民心,公共服务提质增效。松岭区持续推进城乡公共文化服务一体化建设,健全服务体系,建立文艺人才储备库,分类培育才艺人员,精准供给公共文化服务。全年开展“冰天雪地·美好生活”书法、水彩画培训班、“迎新春·送春联”等惠民活动,举办“放下手机读会书”主题活动,厚植“书香松岭”氛围。第五届社区文化艺术节、“我为家乡代言”演讲比赛等基层活动接连上演,“新春文化作品展”、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览线上线下同步开展,进一步丰富了群众精神文化生活。

聚焦产业兴旅,项目建设筑牢根基。松岭区遵循地区文旅产业链图谱指引,精准谋划文旅项目。招商引

资方面,推进小扬气镇森林民宿、大鲜卑祖源风情文化产业园(二期)建设;结合生态与文化特色,谋划松岭及新天停车区旅游服务节点建设等项目。目前,新天停车区旅游服务节点建设已完成可研报告编制,为后续落地实施奠定基础,将有效带动文旅市场蓬勃发展。

深耕全民健身,体育事业焕发活力。松岭区以满足群众健身需求为导向,成功向省体育局申请5套42件全民健身路径器材,实现健身服务就近可达。同时,举办五人制雪地足球对抗赛、社区趣味运动会、职工篮球赛等赛事,承办2025年“篮球动龙江·全民同心”黑龙江省篮球巡回赛,以丰富赛事点燃群众健身热情,推动体育与文旅深度融合。

创新宣传赋能,文旅推广打开新局。围绕全域全季旅游思路,策划“春看杜鹃嬉飞龙”“夏揽湿地龙凤凰”“秋赏鲜卑五花山”“冬品森工旧情怀”四季产品体系,联合林业局及景区举办环宇303工段“冰天雪地·工段过年”、兴安杜鹃观赏季、夏季湿地纳凉、秋季森林穿越研学等主题活动。借助新媒体加大宣传,截至目前,各平台发布作品680余篇,显著提升松岭文旅品牌影响力。

强化监管护航,市场秩序安全稳定。松岭区落实安委会重点任务,推进“扫黄打非”、安全生产检查等行动,重点核查旅行社“旅游包车五不租”落实情况及文旅场所消防设施、安全通道等关键环节,督促企业签订消防安全承诺书。2024年以来,累计派出检查人员633人次,检查场所203家,安全隐患目前已全部整改完毕。同时,开展文旅市场秩序专项整治,全面核查旅行社经营资质、责任险缴纳等情况,整治经营执业不规范问题,为文旅产业健康发展保驾护航。

文脉绵延润林海,旅业勃兴启新程。2025年松岭区文旅发展的丰硕成果,是生态优势与文化底蕴深度融合的生动实践。他们锚定全域全季旅游发展目标,深挖鲜卑文化、森工记忆等特色资源,让文化惠民更有温度,让文旅产业更具活力,以文旅融合之力书写林区转型振兴的新篇章。

回眸2025

构建多方联动体系 增强公众防范意识

地区人民银行多措并举强化行业反洗钱履职能

本报讯(王晶 范雪丹)为提升反洗钱质效,推动贵金属和宝石行业合规经营与健康发展,中国人民银行大兴安岭地区分行立足实际,多措并举开展系列活动,进一步强化行业反洗钱履职能。

该行以健全服务体系、提升服务效能为目标,构建长效宣传指导服务机制,搭建从业机构常态化沟通平台,持续开展政策解读与典型案例剖析,及时回应机构咨询。向各从业机构下发《贵金属和宝石从业机构反洗钱制度汇编》,指导机构建立完善内控框架,夯实合规基础。同时,深化跨部门协作,联合公安反诈部门开展“反洗钱进商圈”系列宣讲,围绕贵金属和宝石交易中常见洗钱风险点、资金异常特征等核心内容,面向公众普及知识、提示风险,推动形成“政策引导—行业自律—公众参与”的良好格局。

今年8月以来,该行累计开展专项走访12场、宣传培训21次,覆盖155家从业机构,宣传受众1万余人,有效提升了行业合规水平与公众防范意识,筑牢了贵金属和宝石行业稳健发展的反洗钱安全防线。



地区人民银行联合公安机关开展“反洗钱进商圈”系列宣讲,促进商家增强贵金属经营主体反洗钱意识。
王晶 范雪丹摄

周密部署筑防线 重点排查护平安 呼中林业局立体巡护保障野生动物安全越冬

本报讯(冯淑英)隆冬时节,正值野生动物越冬和生存繁衍的关键期。呼中林业局迅速行动,周密部署,全面开展“巡山清套、清网清夹”专项行动,以“零容忍”态度构筑野生动物安全越冬防线。

行动中,呼中林业局创新巡护方

式,组织管护人员深入各管护站、支岔线及野生动物集群活动区域,开展拉网式巡查,及时发现并清除网、套、夹等捕猎工具。在空中,利用无人机对密林陡坡、人迹罕至区域进行高空巡航,实现巡查区域全覆盖,并为地面巡护提供

精准指引。

呼中林业局充分发挥管护站“前哨”作用,严把入山关口。各管护站对入山人员逐一排查登记,重点排查生产作业人员。管护人员每日开展零巡护,做好详细记录,发现问题第一时间上报处置。该局还联合地方相关部门开

展执法检查,对辖区内集贸市场、物流快递、餐饮场所、山产品店等重点经营场所进行全面排查,严厉打击非法交易野生动物及其制品行为,形成高压震慑态势。通过一系列有力举措,为野生动物平稳越冬营造安全环境,有效维护了林区生物多样性。

漠河市市场监督管理局

“你点我检”护航冰雪旅游季食品安全

本报讯(全媒体记者鄢然)为切实保障旅游旺季食品安全,营造放心消费环境,漠河市市场监督管理局日前开展“你点我检”护航冬季冰雪旅游食品安全专项行动,将游客参与、快速检测、靶向监管有机结合,有效防范化解食品

安全风险。

活动聚焦游客消费关切,创新“群众点单、靶向抽检、快速处置”闭环模式。通过在景区游客服务中心、美食区、网红餐厅张贴活动海报、现场征集意见等方式,广泛征集游客最关注的抽检快检品类与场所,最终将地方特色食品、网红餐厅招牌菜、节令食品等纳入重点抽检快检清单。执法人员组建专业检测团队,现场对蔬菜农残、肉类新鲜

度、餐饮具洁净度等关键指标开展快速检测,并邀请游客代表、经营者全程观摩快检流程,让监管过程透明可感。

2025年以来,该局已覆盖经营主体30余家,完成游客点选食品快检60余批次,所有抽检结果均现场公示,快检合格率达100%。同时,委托抽检机构抽样检测15批次,检验结果后续将在网站上公示。对抽检快检中发现的个别餐饮单位加工流程不规范问题,已现场下

达整改通知书,建立台账跟踪落实。

漠河市市场监督管理局通过深化“你点我检”服务模式,结合双节旅游高峰,扩大抽检快检覆盖面、加密抽检快检频次,对不合格食品实行“即查即处置、全链条追溯”。同时,同步开展食品安全科普宣传,切实让游客“点得放心、吃得安心”,以精准监管与暖心服务护航冬季冰雪旅游高质量发展。

安全生产 安全发展

双河源国家湿地公园

“人防+技防”织密森林资源保护网

本报讯(张国新 全媒体记者王胜)入冬以来,韩家园林业局双河源国家湿地公园管理局扎实推进“巡山清套、清网清夹”专项行动,通过“人防+技防”相结合的方式,织密森林资源保护网,筑牢野生动植物资源安全屏障。

该局针对冬季盗猎高发特点,迅速成立专项行动领导小组,制定详细实施方案,明确责任分工。在巡护工作中,采取“地面巡查+科技赋能”相结合的模式,组织巡护人员深入林区、水岸等重点区域开展拉网式排查;同时运用无人机巡查、红外相机监测等技术手段,实现森林资源全天候、立体化动态监测,有效提升监管的精准性和时效性。截至目前,施业区内保持“网夹零发现、零增长”的良好态势。此外,管理局还强化与

森林公安、地方执法部门的协作联动,畅通举报渠道,对违法线索一查到底。

在宣传教育方面,该局组织人员深入周边社区、村镇及商店、快递站点等场所,通过发放宣传册、悬挂横幅等方式,向群众普及野生动物保护法律法规及湿地生态价值。同时利用地方媒体、自媒体等平台,推送自制宣传片、湿地美景、野生动物视频等内容,增强公众法治意识和保护自觉性。通过持续深入的宣传教育,群众生态保护意识逐步从“被动知晓”向“主动守护”转变,全社会共建共护湿地的氛围日益浓厚。

双河源国家湿地公园管理局以此次行动为契机,进一步推动“专项清理+日常监管”深度融合,建立健全湿地保护长效机制,为森林资源保护注入新的活力。



巡护人员运用无人机巡查,有效提升了森林资源监管的精准性和时效性。
张颜摄

餐饮场所消防安全知识(二)

3 保障厨房安全

- 小型餐饮场所的厨房宜靠外墙布置,使用燃气的部位应具有自然通风条件或设置机械通风设施;
- 使用明火的加工区应采用耐火极限不低于2.00h的隔墙及乙级防火门、窗与其他部位分隔;
- 场所营业期间不得进行电焊、气焊(割)、喷灯、砂轮等动火施工作业。

4 强化消防设施设置

- 小型餐饮场所未设置固定消防设施的,鼓励设置简易喷淋灭火系统、消防软管卷盘、具有声光或语音报警功能的独立式感烟火灾探测报警器和火灾一键报警疏散装置;
- 场所内应配置灭火器,鼓励配置过滤式消防自救呼吸器、逃生绳、毛巾、手电筒等疏散逃生辅助器材。
- 设置的消防设施器材应确保完好有效。

5 加强人员培训演练

- 小型餐饮场所应结合自身防控需求制定针对性的灭火和应急疏散预案。
- 每年应组织开展1次全员防火、灭火和疏散逃生基本技能实操训练和实战化演练,确保发生火灾后第一时间拨打火警电话报警、扑救初起火灾,同时能够组织引导场所内人员安全疏散。

(来源:应急管理部)

安全生产 安全发展

安全知识进万家